	
	



DẠNG 30. VẬN DỤNG ĐỊNH LUẬT ÔM
GIẢI BÀI TOÀN MẠCH ĐIỆN MỘT CHIỀU

· KIẾN THỨC TRỌNG TÂM

- Định luật Ôm đối với toàn mạch: 
[image: image1.wmf](

)

.

..

UIR

E

IEIRrEUIr

Rr

=

=Û=+¾¾¾®=+

+

 
Trong đó 
[image: image2.wmf],

Er

 là suất điện động và điện trở trong của nguồn.


[image: image3.wmf]R

 là điện trở tương đương của mạch ngoài.


[image: image4.wmf],

UI

 là hiệu điện thế mạch ngoài và cường độ dòng điện trong mạch.

- Công suất tiêu thụ của nguồn điện: 
[image: image5.wmf](
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- Công suất tiêu thụ của mạch ngoài: 
[image: image6.wmf]2
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- Hiệu suất của nguồn điện: 
[image: image7.wmf].
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	Ví dụ 1. (Tham khảo THPT QG 2019): Cho mạch điện như hình bên. Biết 
[image: image8.wmf]1122
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. Bỏ qua điện trở của ampe kế và dây nối. Số chỉ của ampe kế là


A. 
[image: image9.wmf]0,67.
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B. 
[image: image10.wmf]2,0.
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C. 
[image: image11.wmf]2,57.
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D. 
[image: image12.wmf]4,5.
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[image: image13.png]LL &







Hướng dẫn giải
Hai nguồn mắc nối tiếp với nhau nên ta có: 
[image: image14.wmf](
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Chỉ số của ampe kế cho biết cường độ dòng điện chạy trong mạch chính.

Áp dụng định luật Ôm cho toàn mạch, ta có: 
[image: image15.wmf](
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Số chỉ của ampe kế là 
[image: image16.wmf]2.
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Đáp án B.
Ví dụ 2. (THPT QG 2019): Một nguồn điện một chiều có suất điện động 
[image: image17.wmf]8

V

 và điện trở trong 
[image: image18.wmf]1

W

 được nối với điện trở 
[image: image19.wmf]15

R

=W

 thành mạch điện kín. Bỏ qua điện trở dây nối. Công suất tỏa nhiệt trên R là

A. 3,75 W.
B. 1 W.
C. 0,25 W.
D. 4 W.
Hướng dẫn giải
Áp dụng định luật Ôm cho toàn mạch, ta có: 
[image: image20.wmf](
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Công suất tỏa nhiệt trên 
[image: image21.wmf]R

 là: 
[image: image22.wmf](
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Đáp án A.
	Ví dụ 3. (THPT QG 2018): Cho mạch điện như hình bên. Biết 
[image: image23.wmf]123
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. Bỏ qua điện trở của dây nối. Hiệu điện thế giữa hai đầu 
[image: image24.wmf]1

R

 là

A. 
[image: image25.wmf]10,2.

V

 
B. 
[image: image26.wmf]4,8.
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C. 
[image: image27.wmf]9,6.
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D. 
[image: image28.wmf]7,6.
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[image: image29.png]





Hướng dẫn giải
Mạch ngoài gồm 
[image: image30.wmf](
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Điện trở tương đương của mạch ngoài là: 
[image: image31.wmf](
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Áp dụng định luật Ôm cho toàn mạch, ta có: 
[image: image32.wmf](
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Hiệu điện thế hai đầu điện trở 
[image: image33.wmf]1
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 là: 
[image: image34.wmf](
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Đáp án C.
	Ví dụ 4. (Tham khảo THPT QG 2018): Cho mạch điện có sơ đồ như hình bên:

[image: image35.wmf]123
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. Bỏ qua điện trở của ampe kế 
[image: image36.wmf]A

 và dây nối. Số chỉ ampe kế là 
[image: image37.wmf]0,6

A

. Giá trị điện trở trong 
[image: image38.wmf]r

 của nguồn điện là
	
[image: image39.png]






A. 
[image: image40.wmf]1,2
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B. 
[image: image41.wmf]0,5.
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C. 
[image: image42.wmf]1,0.
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D. 
[image: image43.wmf]0,6.
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Hướng dẫn giải
Mạch ngoài gồm 
[image: image44.wmf](
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Điện trở tương đương của mạch ngoài là: 
[image: image45.wmf](
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Số chỉ của Ampe kế là giá trị cường độ dòng điện chạy qua điện trở 
[image: image46.wmf]3

R

, ta có: 
[image: image47.wmf]3
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[image: image48.wmf](
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Cường độ dòng điện chạy trong mạch chính là:


[image: image49.wmf](
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Từ định luật Ôm cho toàn mạch, ta có: 
[image: image50.wmf](
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Đáp án C.
	Ví dụ 5. (THPT QG 2018): Để xác định suất điện động 
[image: image51.wmf]E

 của một nguồn điện, một học sinh thắc mắc điện như hình bên (H1). Đóng khóa 
[image: image52.wmf]K

 và điều chỉnh con chạy 
[image: image53.wmf]C

, kết quả đo được mô tả bởi đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của 
[image: image54.wmf]1

I

 (nghịch đảo số chỉ ampe kế A) vào giá trị 
[image: image55.wmf]R

 của biến trở như hình bên (H2). Giá trị trung bình của 
[image: image56.wmf]E

 được xác định bởi thí nghiệm này là
	
[image: image57.png]






A. 
[image: image58.wmf]5,0.
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B. 
[image: image59.wmf]3,0.
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C. 
[image: image60.wmf]4,0.
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D. 
[image: image61.wmf]2,0.
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Hướng dẫn giải
Từ định luật Ôm cho toàn mạch, ta có: 
[image: image62.wmf](
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Từ đồ thị ta có:

+
[image: image63.wmf](
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[image: image64.wmf](
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[image: image65.wmf](
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[image: image66.wmf](
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Từ (1) và (2), ta có: 
[image: image67.wmf](
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Đáp án D.
	
	Trang 1


	
	Trang 3
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